

论文致谢,盛放大学生的独有浪漫

新华社 央视网 中国青年报

暑期临近,又到了高校毕业生们“卷”致谢的时间。这届年轻人的毕业论文致谢里,都写了谁的名字?这是团中央微博号近日发起的话题征集。

随着“00后”本科生、“95后”研究生陆续走出校园,毕业论文的致谢也越来越有创意。以前学生们写致谢,感谢最多的是老师、家人和学校。现在,“00后”作为移动互联网“原住民”,有着强烈的自我表达意愿,更加追求个性化的表达体验。他们越来越敢写,不仅致谢的篇幅越来越长,感谢的对象也不仅限于人物。



山东烟台大学的欢乐毕业季

杭州工科生 文言文致谢火了 已成功申请福建师范大学博士

央视网

“春華夏至,雨晦蛙鳴。合論終草,開牖啓臆。春秋三度未能成大器,旦暮千尋漸悟得其道。焦思鬱悒,蹙於眉間;欣悅歡愉,浮之心頭。昔日如昨,感莫能言。聊書所懷,以申謝忱……”近日,杭州师范大学信息学院网络空间安全专业应届研究生周鑫,以一篇洋洋洒洒的繁体文言文致谢引起关注。

据了解,周鑫并非中文专业学生,而是一名扎实的工科学生,他展现出的文学功底,让同学和老师都大吃一惊。

实验室里玩飞花令 热爱文学受父亲影响

周鑫的导师王圣宝对此也感到很意外,“在硕士研究生毕业论文初审中,周鑫拿到了我这组里最好的成绩,目前在申请硕士毕业生优秀论文。这次看到他的文言文致谢,我的第一反应也是很意外,因为平常没有见他说过类似的话,当时眼前一亮。”周鑫自述,对文学的热爱,源自于父亲的影响。作为“引领者”,周鑫父亲同样对文学充满了热情和喜爱,并从小就开始培养周鑫读书写字、阅读古典文学名著的习惯。随着年龄和阅历的增长,他对这些作品的理解也越来越深刻。

周鑫特别喜爱历史类和纪实类的文学作品,也会与父亲一起观看与文学诗词相关的节目。回忆起他与父亲一同观看《中国诗词大会》的时光,周鑫提到了一件令他印象深刻的趣事。“每当进入康老师根据主题字进行工笔画的环节时,我和父亲都会全神贯注,进入画中的意境,有时还会因为答案不同而争论不休,直到主持人公布答案,我们才恍然大悟,拍案叫绝。”回顾他研究生阶段的学习和生活经历时,周鑫说,除了专业课程与学术研究,他一直保持着每周阅读的习惯。在实验室里,他还与其他爱好文学的同学经常一起玩飞花令。

即将赴闽读博 百感交集写下致谢

“明日又乘风去,任江南江北。”周鑫说,他当时想起了陆游的这句诗,离别之际百感交集,于是有感而发,一气呵成写完了致谢的初稿,之后再斟酌推敲部分字词的选用。当被问及为何用文言文写作这篇致谢时,周鑫表明主要有三方面的原因:

首先,文言文本身结构优美,言简意赅,并且富有表达情感的能力,比如开心了可以说“春风得意马蹄疾”,不开心了就说“问君能有几多愁”。他认为对古代诗词歌赋及文言文的喜爱与尝试,是新时代大学生对传统文化的弘扬与传承。其次,“东南形胜,三吴都会,钱塘自古繁华。”千百年来,文人墨客聚集在西湖畔,留下了无数脍炙人口的名篇佳作。春日里去感受“绿杨阴里白沙堤”,下雨时沉浸在“多少楼台烟雨中”。周鑫说自己身处杭州,也想用文言文的方式表达自己的情感。最后,周鑫表示自己就读的杭州师范大学,是人文学堂、艺术校园,涌现出许多优秀的文学大师,比如毕业之际唱起“长亭外,古道边,芳草碧连天”时总会想起的李叔同先生,写下“竹屋纸窗清欲绝,有梅花,慰我荒凉意”的夏丐尊先生等。他希望通过文言文的方式,与大师们来一场跨越时空的对话。目前,周鑫同学已成功申请福建师范大学数学与统计学院的博士,老师们也祝愿他“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。

这届毕业生 真的很会“谢”

现如今,“会玩”的年轻人越来越多,团中央微博号的评论区中,有人说自己把偶像周杰伦写到了硕士论文里,有人感谢自家猫,还有人感谢自己的头发……

网友“青杏”把爱宠和美食洋洋洒洒地写在致谢的醒目位置:“感谢宿舍区的每一只小猫咪,治愈我很多不开心;感谢每一本我看过的小说,文字是我的乌托邦;感谢牛肉火锅,给了我很多次满足的喟叹;感谢傍晚好看的晚霞、车道上洒下绿荫的大树、

偶尔跟朋友在操场散步的夜;感谢学校桥头的关东煮、瑞二的米线、达理的烧腊……”

另一位年轻人在论文致谢中幽默地调侃道:“感谢我的头发,依然顽强地在我头上!”还有人感谢周杰伦——“在我每一个奋战实验、焦灼难安的时刻,是他天马行空、人间天籁的音乐抚平我的焦躁。”

许多学生喜欢把亲朋好友、恋人的名字写在致谢里,将其视为对好友亲人的“郑重感谢”和“浪漫表白”。

网友“小胖姐”晒出的论文致谢里,记录了她和男友相知、相恋的全过程,“我读本科时和他相识,那时毕业论文中写的是‘感谢师兄’,后来,我写硕士论文时,变成了‘感谢男友’。他的硕士和博士论文中同样写了我,从‘感谢师妹’变成‘thanks for my wife’”。在这位网友看来,恋人要共同进步,相互激励,才会有更长久的未来。许多人在此评论下跟帖说,“见证了一场双向奔赴的爱情。”

有的致谢甚至还会提

到“未曾出现的爱人”。中国计量大学环境工程专业本科毕业生唐宇菲就写道:“感谢大学四年都没有出现的男朋友,得以让我认真学习,写完论文。”

看到这些“别出心裁”的致谢,北京联合大学应用文理学院新闻与传播系副主任刘文红感同身受,她说,这恰恰说明这届年轻人对美好生活的追求和向往,教育渠道的多元化,让“00后”们思想更加活跃,喜欢创新,表达的情感真挚又动人。

“写致谢没有技巧,全是感情”

如今,许多毕业生的论文致谢,或诙谐幽默,或文辞优美,抑或简单直白。不过,无论是哪种致谢形式,最打动我们的,永远都是其中真挚的情感,带着这份真诚的“少年感”。

“2022年年末,我写论文时正值重庆疫情高峰,您在半夜指导完论文时说:诗韩,如果过年回不去重庆,就来我家过年吧,不用担心。”“有一次差点被误会时,您的第一反应是:我相信诗韩。”“国家奖学金公示时,您在朋友圈中为我写下祝福……”这是天津商业大学旅游管理专业硕士毕业生李诗韩在致谢中写下的片段。作为李诗韩的导师,天津商业大学管理学院教

师邢博没想到这些小事竟然被学生记了这么久。

“现在学生的致谢普遍变得细节化,寥寥几句读下来,画面感就出来了。”北京联合大学应用文理学院新闻与传播系副主任刘文红认为,学生借致谢这一“窗口”,回顾总结自己的求学生涯,再次体会校园带来的亲情、师生情、爱情、同窗情等情感连接。有的学生对她说:“致谢,是我行文两万多字中最温柔的两千多字了。”也有学生说:“写致谢没有技巧,全是感情。”

在写致谢时,武汉工程大学会计学本科毕业生吴亮全篇用了文言文:“遥思初来之时,四时光景,终不复矣。然四载之间,相遇相

知,相熟于心,工大之草木楼室亦系情思……”在他看来,大学的每寸光阴和草木都寄托了“情思”。

“光影在实验室的窗前景流转,很多次推开门,偶然透过落地窗的一瞥,远方的地平线上,橘子正跌进迢迢星野。”上海科技大学材料科学与工程专业硕士毕业生张宇在毕业致论文里,用暖色香甜的“橘子”来形容自己求学的时光——从早到晚,在实验室坐冷板凳、搞研究,看着太阳一点一点落下,最后像橘子一样沉入夜幕之中,又好像奔赴自己的星辰大海。

北京交通大学语言与传播学院副教授王靖雨说,在很多论文致谢里,她能看

相关链接

双向奔赴太美好

华师大连续10年用不同花海送别毕业生

近期,华东师范大学上海闵行校区和普陀校区内,2.4万株向日葵向阳怒放,成为今年毕业生们的“专属毕业礼”。该校已连续10年用不同花海为毕业生送别,在向日葵盛放的毕业季,祝福每位2023届毕业生以全新身份,携希望启程。

据了解,2014年,向日葵就作为该校给毕业生的独特赠礼和“专属纪念”,之后,学校还先后种植过马鞭草、绣球花、土豆花等,而今年,学生投票选出的毕业花依然是象征着希望的向日葵。(华东师范大学官方微博)



今年华师大校园盛放的向日葵